## 携手共建美好家园

# 让群众早日入住新家园

殷都区棚改项目工作见闻

□本报记者 梁亚杰

推进棚户区改造工作,改善广 大群众的住房条件和居住环境,是 一项重要的民生工程,也是助推城 市品质提升的有效途径之一。近 年,殷都区坚持"高标准规划、高质 量建设、让群众满意、有助于提升" 的工作思路,相继谋划实施了一批 棚户区改造安置房项目。这些项 目承载着群众对美好生活的向往, 它们的开工建设将让更多人实现 "出棚进楼"的安居梦。

高楼造型初现,并排耸立在施 工场地中央,高高的升降机和楼层 主体结构向上延伸,蓝色的爬架网 围成一圈,包裹着楼顶。住宅楼施 工场地东侧是正在建设中的配套 设施商业楼,透过覆盖在楼层外的 绿色防护网可以看到,工人正在忙 碌着。6月24日,走进殷都区棚改 二期项目施工现场,在场地环绕一 周,开阔的工地、繁多的建材和各 类施工机械组成的宏大场景震撼 人心。透过工程概况牌上巨幅效 果图,可以想象到人们搬进新家后 喜笑颜开的画面。

殷都区棚改二期(教师保障 房)项目位于龙山路以东、TX17号 路以南、万金路以西、TX19号路以 北,总占地7.46万平方米,总建筑 面积24.5万平方米,其中地上总建 筑面积19.3万平方米。该项目将 建设11栋26层高的住宅楼,包含 安置房1534套,另配套建设商业

楼、幼儿园和日间照料中心各一栋 以及2栋物业用房。项目经理牟方 蕊介绍:"因为天气连续多日高温 炎热,白天尤其是中午时分,工人 不能进行户外作业。尽管如此,我 们仍抢抓有利时机加快进度,趁早 上和晚间温度降低时施工。目前, 项目正在进行的是主体结构施工, 在全体工人的努力下,施工进展顺 利,进度较快的已施工至22层,较 慢的也已施工至10层。另外,地下 车库施工已完成40%左右。"

作为一项重大民生项目,殷 都区棚改二期项目由区住建局负 责推进,从选址、规划、招投 标、监管等方面进行严格把关。 "布局合理、户型精美、配套设施 齐全"的特点,将使该项目充分 满足入住者对优美宜居环境的期 待。"我们从一开始就把这个项目 当作重要的民生实事来抓,作为 教师保障房,这个项目建成后, 将切实解除我区广大教师的后顾 之忧。"殷都区住建局党组成员程

让更多群众搬进新小区、住上 楼房是殷都区棚改工作要实现的 直接目标。为此,在殷都区住建局 的督促下,该区各棚改项目正加快 建设进度,力争在"严格监管、确保 质量"的前提下早日完成施工。目 前,殷都区正在推进的棚改安置房 项目共有4个,分别是棚户区改造 安置房项目、棚户区改造安置房项 目二期、王邵村"城中村"改造安置



殷都区棚改二期项目施工现场(殷都区住建局供图)

房项目和文源片区棚户区改造安 置房项目(二期),4个棚改项目累 计建设43栋住宅楼近3900套安置

由于历史遗留问题,城市出现 一些集中连片的棚户区,这些棚户 区多在"城中村",出现居住环境陈 旧、规划无序、配套设施不全、住户 拥挤等问题,与城市更新和城市品 质提升的要求格格不入,而棚户区 住户也有着强烈的改善居住条件 的愿望。程卫红说:"殷都区住建 局根据区委、区政府对城市建设工 作要求,急群众之所急,不遗余力 推进棚户区改造工作。4个棚改项 目的建设实施及时回应了群众诉 求,将破解棚户区居民的居住难 题。项目建成后,居住条件和出行

条件大大提升,教育、商业等基础 设施齐全,入住群众将在良好的居 住环境中生产生活。'

受疫情、洪涝灾害等各种因素 的影响,殷都区棚改项目施工一度 受到影响。为了让群众早日搬新 家、住新房,殷都区住建局积极发 挥部门职能,各施工项目也按照时 间节点全力追赶工期。随着一栋 栋住宅楼主体结构渐趋封顶,棚改 项目完成后的轮廓依稀可见。"群 众的期盼就是我们工作的动力。 我们有理由相信,在全体工作人员 的努力下,各棚改项目将按照时间 节点高质量完成施工。届时,环境 宜人的新家园将展现在人们面前, 成为城市中的一个新亮点。"程卫



努力 创造新殷都

殷都区

#### 复垦整治让闲置土地恢复活力

本报讯 (记者 梁亚杰 通讯员 孙瑞兰 刘宁)城镇化快速发展,大量 农村人口流入城市,部分农村出现房 屋废弃、宅基地闲置问题。针对这种 情况,殷都区自然资源局以先行选取 试点做带动、取得效果后全面铺开为 原则,积极推动土地复垦整治,有效盘 活了农村闲置建设用地,增加了农民

伦掌镇李炉村是殷都区土地复垦 整治的典型。6月27日,记者来到该村 东头一处游园,只见这里绿植遍布、曲 径通幽,平整的土地上栽种着各种果 树,良好的环境不仅使这里成为村民休 闲散步的场所,更吸引了周边游客来这 里打卡游玩。村干部介绍,李炉村土地 复垦整治面积为1万平方米,每亩收益 7万元。村委会利用土地复垦整治的收 益在废弃地上建了游园,并大力开展人 居环境整治和基础设施提升工作,粉刷 外墙、整修道路、安装路灯、铺设下水道 网管……整治过后,环境优美宜居,使 该村成为远近闻名的网红村。

洪河屯乡东五龙沟村拥有大量废 弃院落,老旧院落闲置不用造成资源浪 费,影响了村集体经济的发展。该村通 过土地复垦整治,把昔日坑坑洼洼的废 弃地变成了集中连片、生态良好的良 田,田里红薯、芝麻、大豆等农作物长势 喜人,这不仅补充了耕地和建设用地, 也提高了村里的农业效益。

把农村闲置建设用地充分利用起 来,通过土地复垦整治提高村集体经济 收入,这样的治理方式受到村民的欢 迎。在殷都区自然资源局的支持下,殷 都区"空心村"整治全面铺开。截至目 前,该区复垦整治的农村闲置建设用地 超过251万平方米,实现经济价值2.6 亿元。按照拆旧复垦收益分配比例,这 些收益大部分归土地所有权人,为村集 体创造了稳定收入来源。

殷都区自然资源局党组书记、局长 张庆说:"我局通过乡村建设用地复垦 整治,激活了乡村土地利用的潜力和经 济价值,推进了生态文明建设,提高了 土地利用率,实现了经济效益、社会效 益、生态效益的联动发展。复垦整治是 一项百姓得实惠的民心工程,是乡村经 济发展的助推器,为乡村振兴提供了强 大动力。"

铁西路街道

#### "五星"支部创建助推基层治理

本报讯 (记者 梁亚杰 通讯员 郝俊岭)铁西路街道始终坚持党建引 领、党员带头、党群融合,不遗余力推进 党建工作。今年年初以来,该街道在 "党建+"服务理念下,号召党员带动、群 众参与,推进社区治理工作,实践"党 建+全能网格"模式。6月27日,铁西路 街道相关负责人介绍,在街道大力开展 "五星"支部创建工作的情况下,各支部 创星氛围更加浓厚。

搭建基层党建"四梁八柱"是第一 步。铁西路街道成立创建领导小组, 下设领导小组办公室和"支部过硬星" "共建共享星""平安法治星""幸福和 谐星""宜业兴业星"等5个专班,党工 委书记为第一责任人。目前,该街道已 建立党工委委员基层党建联系点制度, 街道、社区分级建立联席会议制度,形 成了"街道党工委一社区党总支(党支 部)一楼院党小组一党员"四级组织架

城市基层党建"源动力"被激发。 铁西路街道已建成10个集政务服务、理。"铁西路街道相关负责人说。

党群服务、综合治理等功能于一体的社 区党群服务中心,"平安进楼院"、商户 诚信守法经营宣传等活动持续开展,15 个老旧小区楼院将实施改造。

精准管理、精细服务水平不断提 升。在该街道,"党员带头跑"成为各项 工作顺利推进的普遍现象,"以服务群 众为中心"、"一次办好"、"店小二"精神 等成为日常工作中的原则和遵循的理 念;社区党组织战斗堡垒作用和党员先 锋模范作用进一步彰显,党员服务队 社区服务专业队和"578"(我去吧)志愿 服务队等队伍为不同群体提供了便利 化服务;上门帮办、代办跑腿、错时服务 等措施贴民心、接地气,服务供给与群 众诉求实现了精准对接。

"在'五星'支部创建中,我们将继 续破解疑难问题,紧盯薄弱环节,突出 协同治理和为民服务,形成以党建为核 心、多元参与共治的服务体系,解决人 民群众'急难愁盼'问题,增强党的吸引 力、凝聚力、向心力,助力城市基层治



伦掌镇以丰富群众精神文化生活为目 标,大力推进公共文化服务体系建设。截至 目前,该镇已建成1个文化站和23个农家书 屋,每个村都建立了村级文化活动室和农家 书屋,文化活动室设备齐全,农家书屋藏书丰 富。在文化惠民、文化为民、文化靠民工作理 念的指导下,该镇公共文化服务体系逐渐完 善,满足了群众提升文化生活品质的需要 图为6月28日,牛河村村民正在农家书屋学 (杨慧慧 摄)



# 强能力 锻作风 优服务 促发展

许家沟乡:

## 未雨绸缪大演练 筑牢防汛安全线

□本报记者 刘 斐 通讯员 林浩鑫 文/图

"五星"支部创建是当前的一 项全局性工作,许家沟乡严格落实 上级有关要求,按照"五星"支部创 建各项任务,以争创"五星"支部的

决心,落实防汛等各项工作要求。 未雨绸缪大演练,才能进一步 筑牢防汛安全线。许家沟乡地势 复杂,山区洼地较多,各村严格落 实政策要求,开展防汛演练,强化 汛期责任,加强汛期值班,随时准 备应对汛情。除近日开展防汛演 练外,6月26日,许家沟乡又召开 了防汛工作部署会。

"近期是汛期,今年我们乡开 展的防汛演练是围绕汛情检查及 报告、预警和安全撤离、突击队抢 险、现场人员抢救等4项工作展开 的。"许家沟乡党委书记马勇峰介 绍,此次要求参加演练人员听从指 挥、严肃认真,强化各项防汛责任 制的落实;加强防汛值班,消除防 汛隐患,对演练中出现的问题及时

整改;各村仔细观摩,认真总结本 次演练经验,近期分别开展防汛演

据介绍,为进一步普及安全防 汛知识,提高广大群众的防汛意 识,切实掌握洪水来临迅速逃生、 自救互救的基本方法,保障人民群 众生命财产安全,6月初,防汛及山 洪应急灾害演练在许家沟乡北庄 村开展,许家沟乡领导班子和20个 村"两委"干部及群众80余人参加 了演练。

演练现场模拟紧急转移群众, 让群众熟悉逃生路线、方法,在规 定的最短时间内撤离到安全区,在 救援时,第一时间组织救护力量现 场抢救"突发急症人员",实施紧急 处理后送医院治疗。

在整个演练过程中,参加演练 的人员分工明确,环节衔接流畅, 各小组配合紧密、组织到位、紧张 有序,防汛抢险意识更加牢固,协 作能力明显提高,为防汛抢险应急 救援小队应对突发事件积累了实 战经验。



防汛演练现场

防汛演练提高了乡、村两级干 部防汛抢险意识,防汛预案的可操 作性,救援队伍的应急能力。下一 步,许家沟乡将进一步完善各类预 案,加强组织领导,严格落实防汛责 任,强化值班值守力量,有效保障人 民群众生命财产安全,共同筑起人 民安全的坚实防线。同时,该乡还 不定期对重点村进行巡查,确保以 更高标准提升防汛能力。

#### 埋头苦干让乡村越来越亮眼

——西大姓村人居环境整治侧记

□本报记者 梁亚杰 通讯员 孙瑞兰

6月24日,天气炎热,在北蒙街道 西大姓村,人居环境整治工作正在不同 点位同时展开。村南侧道路旁,司机师 傅杨杰操作钩机,把道路硬化后残留的 垃圾铲到机动三轮车上;村北侧的一片 空地上,打井机发出巨大的轰鸣声,工 人师傅韩海刚紧盯着施工进度;在党群 服务中心附近的路口,5名工人把运来 的一车碎石子摊开,填平一处坑洼地。

半年时间不到,西大姓村发生的显 著变化让村民热烈议论起来:"看来,这 回咱村还要接着大干一场!"

以前的西大姓村在村民眼里颇有 些不堪,沿街墙体陈旧破损,空旷地 带杂草丛生, 坑洼的土路一下雨就变 得泥泞难行,尽快改变成为村民的强 烈期盼。在市委宣传部的大力支持和 帮扶下, 轰轰烈烈的人居环境整治开 始了。

最先改变的是道路。西大姓村道 路改造计划于3月启动,由村"两委"干 部做动员,带领村民自觉清理沿线的垃 圾杂物。在村"两委"干部的劝说和示 范下,原来一些不配合的村民不但不再 排斥修路,还主动参与道路清障工作。 目前,西大姓村东西大街、南北大路、西 横街等主要道路均已铺设完毕,实现了 硬化提升。道路硬化顺利完成后,沿线 绿化、墙体粉刷等工作也随之展开。仅 3个月,西大姓村就粉刷了1200平方米 的沿路墙体,在道路两侧栽种海棠、紫 薇和大叶女贞等苗木2000余棵,改造

厕所5座。残垣断壁和垃圾不见了,空 置地经过翻土平整后种上了花草,道路 平坦, 墙体整洁, 看到村里已经发生和 正在发生的变化,村民由衷称赞:"这样

村民的称赞是西大姓村人居环境 显著改善的有力证明,改善背后有驻村 书记和街道、村干部埋头苦干的身影。 徐河建是市委宣传部驻西大姓村第一 书记。驻村以来,他走访村民,慰问困 难群众,穿梭在村里的每个角落,并把 了解到的情况及时向单位领导汇报。 在市委宣传部的支持下,西大姓村不仅 显著改善了村容村貌,精神文明建设也 得到加强。

"群众的需求就是我们努力的方 向。我们不仅完善了基础设施,提升了 人居环境,还特别注重加强精神文明建 设。村里先后成功举行了人居环境建 设主题演出,开展了义务植树活动,农 家书屋获捐一批图书,村里新建5个宣 传栏,医护人员还进村为村民提供义诊 服务,活动结束后,村里另获赠一批防 疫物资和矿泉水、方便面等物品。"徐河 建说,市委宣传部作为帮扶单位,对这 些活动和物品捐赠均给予了鼎力支持, 做了大量工作。

帮扶单位的关心支持,包村干部和 村"两委"干部的埋头苦干,村民的共同 参与,这些都促成了西大姓村的改变。 在各方的努力下,西大姓村将更加美丽 宜居,正如村民罗瑞生说的那样:"领导 苦干、村民苦干,西大姓村将越来越亮